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Постановка проблеми. Практика проведення судових експертиз в Укра-
їні вказує, що останнім часом статистика нещасних випадків внаслідок ура-
ження токсичними речовинами стічних вод поповнилась випадками спроб 
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усунення неполадок каналізаційних мереж некваліфікованими працівниками. 
Нехтування своєчасними профілактичними роботами мереж водовідведення 
в подальшому призводить до неоправданих витрат, що стали предметом дос-
лідження експерта. У зв’язку із чим виникає потреба у визначенні механізмів 
залежності між недотриманням вимог до газонебезпечних робіт посадовими 
особами та процесом настання досліджуваної події. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій, що присвячені темі засвід-
чують актуальність предмету дослідження, але сконцентровані у сфері охо-
рони праці, що не враховує особливостей вивчення події судовим експер-
том. Так, вчені-науковці В. Л. Филипчук, К. Н. Ткачук, О. С. Пєчніков, 
О. С. Шаталов та ін. [1] розглядають у своїх працях порядок розслідування 
нещасних випадків на виробництві для різних галузей промислово-госпо-
дарського комплексу України. У свою чергу, В. Артамонов [2] надає пере-
вагу процесам профілактики нещасних випадків під час газонебезпечних 
робіт, що направленні на усунення травмування працівників чи отруєння. 

Отже, незважаючи на велику кількість публікацій у сфері охорони праці, 
питання дослідження настання нещасних випадків при виконанні газоне-
безпечних робіт з недотриманнями нормативних вимог з боку посадових 
осіб і виконавців робіт залишається фрагментарно невирішеним. Удоско-
налення експертної практики щодо настання нещасних випадків при вико-
нанні газонебезпечних робіт з недотриманнями нормативних вимог з боку 
посадових осіб і виконавців робіт можливе через підвищення ефективності 
використання наявних експертних методик та систематизації накопиченого 
наукового знання в означеній сфері дослідження. 

Метою дослідження є узагальнення експертної практики дослідження 
настання нещасних випадків при виконанні газонебезпечних робіт з недо-
триманнями нормативних вимог з боку посадових осіб і виконавців робіт та 
аналіз наявності причинно-наслідкових зв’язків між їх діями (бездіяльністю) 
та настанням досліджуваної події. 

Викладення основного матеріалу дослідження. 3гідно інформації 
у джерелі 3 «… Під сучасною системою водовідведення розуміють ком-
плекс санітарних заходів і складних інженерних споруд та обладнання, що 
забезпечують прийом стічних вод у місцях їх утворення, швидке відведення 
їх за межі будівель, збір стічних вод з усієї території населених місць, без-
печне відведення (транспортування) їх по підземних трубопроводах за 
межі населеного пункту на очисні споруди для їх очищення, знешкодження 
і знезараження… 

…Внутрішня каналізація служить для прийому стічних вод у місцях їх 
утворення і для відведення за межі будівлі в зовнішню каналізаційну ме-
режу. Зовнішня каналізація призначена для транспортування стічних вод 
за межі населених пунктів або промислових підприємств на очисні споруди, 
які служать для знешкодження стічних вод, випуску очищених вод у во-
дойму без порушення його природного стану та обробки осаду в цілях по-
дальшої його утилізації…». 

Вимогами «Типова інструкція з організації безпечного ведення газоне-
безпечних робіт» НПАОП 0.00-5.11-85 [4], встановлено:  
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«…1.5. До газонебезпечних відносяться роботи, пов’язані з оглядом, чи-
щенням, ремонтом, розгерметизацією технологічного обладнання, комуніка-
цій, у тому числі роботи всередині ємностей (апарати, сушильні барабани, су-
шильні печі, реактори, резервуари, цистерни та інше аналогічне обладнання, 
а також колектори, тунелі, колодязі, приямки та інші аналогічні місця), при про-
веденні яких є або не виключена можливість виділення в робочу зону, що ви-
значається відповідно до ГОСТ 12.1.005-76, вибухо- та пожежонебезпечних 
або шкідливих парів, газів та інших речовин, здатних викликати вибух, заго-
ряння, надати шкідливий вплив на організм людини, а також роботи при недо-
статньому вмісті кисню (об’ємна частка нижче 20 %)…». 

При проведенні газонебезпечних робіт основним нормативно-право-
вим актом з охорони праці є Типова інструкція з організації безпечного ве-
дення газонебезпечних робіт НПАОП 0.00-5.11-85, в якій передбачені на-
ступні вимоги: 

«…Основні вимоги безпеки під час підготовки та проведенні газонебез-
печних робіт [5]: 

Кожна газонебезпечна робота виконується з оформленням наряд-до-
пуску у 2-х примірниках з наміченими в ньому заходами щодо забезпечення 
безпеки праці та порядком провадження робіт або реєструється в журналі 
обліку газонебезпечних робіт, які часто повторюються та проводяться без 
оформлення наряд-допуску згідно з Переліком газонебезпечних робіт. 

Склад бригади: відповідальний керівник робіт із числа ІТП, виконавець 
робіт (бригадир), слюсарі-ремонтники, водій автомобіля, слюсар-ремонт-
ник за сумісництвом. 

Усі члени бригади (ланки) повинні пройти цільовий інструктаж про  
заходи безпеки на робочому місці та перевірку на вміння користуватися  
засобами індивідуального захисту, знання безпечних прийомів роботи  
і надання першої долікарської допомоги потерпілим та розписатися в на-
ряді-допуску. 

Перед початком робіт у закритих просторах працівники повинні бути за-
безпечені необхідними засобами індивідуального захисту, інструментами, 
пристосуваннями і допоміжними матеріалами: 

– спецодягом і спецвзуттям, які відповідають конкретним умовам ро-
боти й забезпечують захисні властивості; 

– захисні каски; 
– два рятувальних пояси (один запасний) із страхувальними канатами, 

довжина яких повинна бути на два метри більше глибини закритого прос-
тору; акумуляторний ліхтар із джерелом живлення напругою не вище 12 В; 

– шланговий протигаз марки ПШ-1або ПШ-2 з набором масок і шлан-
гом, довжина якого повинна бути на два метри більше глибини закритого 
простору, а загальна довжина не більше 12 м; 

– ручний вентилятор; 
– газоаналізатор або лампа ЛБВК; 
– переносні попереджуючі знаки безпеки; спеціальні пристосування 

для відкривання кришок люків і перевірки міцності скоб, призначених для 
спуска і підйому в закритий простір тощо. 
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До виконання газонебезпечних робіт допускаються особи не молодші 
18 років, які пройшли медичний огляд і не мають протипоказань до вико-
нання даного виду робіт, навчені безпечних методів і прийомів цих робіт, 
застосуванні засобів індивідуального захисту, правилам і прийомам на-
дання 1-ої долікарської допомоги потерпілим і які пройшли перевірку знань 
у встановленому порядку. 

На період проведення робіт відкриті люки повинні буди огороджені, ви-
вішені попереджувальні знаки безпеки, а в нічний час освітлені. 

Відповідальний за організацію проведення газонебезпечних робіт при-
значається із числа інженерно-технічних працівників, які пройшли навчання 
та перевірку знань з питань охорони праці, знають порядок підготовки, пра-
вила проведення цих робіт та забезпечують послідовність і повноту вико-
нання всіх заходів, передбачених в наряді-допуску або в інструкціях на ро-
бочому місці. Також, відповідальний: перевіряє наявність і справність 
засобів індивідуального захисту, інструментів та пристроїв, проводять ці-
льовий інструктаж, проводять опитування виконавців робіт, забезпечують 
контроль за станом повітряного середовища тощо…». 

Аналіз експертної практики дає можливість виділити серед причин на-
стання нещасних випадків при виконанні газонебезпечних робіт, об’єктивні 
(технічні) та суб’єктивні (організаційні) фактори. Згідно інформації в джере-
лах 6 та 7 до об’єктивних факторів відносяться створення безпечних ви-
робничих процесів та упередження небезпечних аварійних ситуацій шля-
хом використання ергономічних та комфортних виробничих дільниць, 
раціональним розміщенням виробничого обладнання, застосуванням від-
повідних засобів захисту. Суб’єктивними (організаційними) факторами є 
професійний відбір, навчання працюючих та перевірка їх знань і навиків 
безпечної праці, включення вимог безпеки в нормативно-технічну, проек-
тно-конструкторську, технологічну документацію і дотримання цих вимог та 
забезпечення функціонування системи управління охороною праці шляхом 
створення відповідних служб і призначення посадових осіб для вирішення 
конкретних питань охорони праці. Створення роботодавцем на підприємс-
тві дієвого контролю за функціонуванням системи управління охороною 
праці дозволяє запобігти настанню нещасних випадків. 

На підприємствах виконання робіт з недотриманням вимог Типової ін-
струкції з організації безпечного ведення газонебезпечних робіт НПАОП 
0.00-5.11-85 4 приводить до настання нещасних випадків з отриманням 
травм у вигляді отруєння токсичними речовинами. 

Аналіз експертної практики за декілька останніх років підтверджує ак-
туальність питання належної організації та забезпечення дієвого контролю 
при виконанні газонебезпечних робіт. Для наочності вищевикладеного на-
ведемо декілька прикладів із експертної практики. 

Так, в одному з підприємств по переробці риби протягом тривалого 
часу роботодавцем не була організована належна експлуатація внутрішніх 
мереж водовідведення та не проводились профілактичні заходи з очистки 
для підтримки в працездатному стані. Спеціалізований підрозділ для вико-
нання газонебезпечних робіт в штаті підприємства був відсутній. Зі 
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сторонніми організаціями договори підряду для проведення даних робіт не 
оформлювались. При виявленні забиття внутрішніх мереж водовідведення 
з власної ініціативи та без проведення будь-яких підготовчих робіт слюсар-
електрик даного підприємства без спеціальних засобів індивідуального за-
хисту вирішив перевірити кришку колектора системи водовідведення та був 
смертельно травмований токсичними газами на місці виконання робіт. 
Слюсаря-електрика намагався зразу витягти з колектора вантажник даного 
підприємства теж без спеціальних засобів індивідуального захисту та також 
був смертельно травмований токсичними газами [8]. 

В іншому виробничому випадку всупереч вимогам Типової інструкції з 
організації безпечного ведення газонебезпечних робіт НПАОП 0.00-5.11-
85 4 бригада працівників комунального підприємства водоочисних споруд 
замість поверхневої перевірки працездатності перекачувальних насосних 
станцій вирішила замінити засувку вентиля трубопроводу, при цьому на-
ряд-допуск на виконання робіт з підвищеною небезпекою посадовими осо-
бами підприємства не видавався, ЗІЗ та колективного захисту не застосо-
вувались, підготовчі роботи з примусового провітрювання приміщення 
насосної станції не проводились. Вказані недотримання нормативно-техні-
чних вимог призвели до настання групового нещасного випадку з майстром 
дільниці та двома слюсарями-ремонтниками. 

Поширеними є нещасні випадки, пов’язані з виконанням газонебезпеч-
них робіт на міських очисних спорудах водовідведення без проведення пі-
дготовчих робіт, а саме, заходів щодо зниження рівня загазованості тимча-
сових робочих місць. Так, на одному з таких підприємств без проведення 
попереднього відкриття, провітрювання, нагнітання повітря, аналізу повіт-
ряного середовища із застосуванням спеціального обладнання, викорис-
тання шлангового протигазу, страхувального поясу, страхувального канату 
тощо співробітники почали роботи в муловому колодязі та отримали смер-
тельні травмування на місці виконання робіт. 

З технічної точки зору в діях (бездіяльності) як оператора на мулових 
майданчиках, який виконував роботи без дотримання вимог безпеки, так 
і механіка та слюсаря-ремонтника, які без дотримання вимог безпеки нама-
галися врятувати оператора на мулових майданчиках наявні вищевикла-
дені невиконання нормативно-технічних вимог, які знаходяться у прямому 
причинному зв’язку з настанням нещасного випадку. 

Слід зазначити, що згідно інформації в джерелі 6 у вищенаведених 
виробничих ситуаціях безпосередньо посадові особи, які організували до 
виконання газонебезпечні роботи підвищеної небезпеки мали технічну мо-
жливість уникнути настання шкідливих наслідків події нещасного випадку 
шляхом безумовного дотримання нормативно-технічних вимог з охорони 
праці, а їх дії (бездіяльність) з технічної точки зору, знаходяться в причин-
ному зв’язку з настанням досліджуваних нещасних випадків. 

Висновки. Таким чином, з урахуванням вищевикладеного слід зазна-
чити, що експертна практика настання нещасних випадків при виконанні га-
зонебезпечних робіт підтверджує незадовільне функціонування системи 
управління охороною праці на підприємстві, низький рівень трудової і 
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виробничої дисципліни та зобов’язує вжиття відповідних заходів посадо-
вими особами, як того вимагає ст. 13 Закону 9 та ст. 153 Закону 10. 
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FEATURES OF AN EXPERT STUDY OF THE CAUSES OF ACCIDENTS 

ASSOCIATED WITH THE PERFORMANCE OF GAS-HAZARDOUS WORK 
 

I. Bohdaniuk 
 

The article considers the expert practice of studying the occurrence of accidents 
in the performance of gas hazardous work with non-compliance with the regulatory 
requirements of the «Typical Instructions for the Organization of the Safe Conduct 
of Gas Hazardous Work» by officials and performers of work and also analyzes the 
cause-and-effect relationships between their actions (inaction) and occurrence of the 
event under investigation. The relevance of the study is due to the negative statistics 
on the neglect of timely preventive work of sewerage networks, which later lead to 
unjustified costs, which became the subject of the study by the forensic expert. The 
author summarizes the current labour protection standards for gas hazardous work 
and notes the procedural aspects of their implementation, taking into account the 
role of engineering and technical workers responsible for the organization. The 
analysis of expert practice to determine the causes of accidents in the performance 
of gas hazardous work has been carried out. Real examples of such violations with 
fatal consequences are given. 
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As a result of the study, the author established causal relationships between 
non-compliance with labour protection requirements and the inaction of officials in 
organizing the performance of gas hazardous work. The place of examination in the 
event of accidents during the performance of gas-hazardous work in the creation of 
an effective labour protection system at the enterprise has been established. The 
author came to the conclusion that compliance with the relevant labour protection 
measures at the enterprise should be the obligation of the officials organizing the 
management. In addition, the standardization of requirements for gas-hazardous 
work at the enterprise by officials will help to avoid the onset of the harmful 
consequences of an accident and increase the level of labour and production 
discipline. 
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ПОЖЕЖНО-ТЕХНІЧНА ЕКСПЕРТИЗА: ОЦІНКА ДІЙ ІЗ ГАСІННЯ ПОЖЕЖ  

 
У статті розглянуто теоретичні й практичні аспекти експертних дослі-

джень щодо оцінки дій пожежно-рятувальних підрозділів із гасіння пожеж в межах 
проведення судової пожежно-технічної експертизи. Розглянуто взаємопов’яза-
ність відповідності дій з реагування пожежних підрозділів нормативним вимогам 
та наслідками події (пожежі). Обґрунтовано необхідність уточнення та запропоно-
вано актуалізовані текстові редакції окремих завдань та питань пожежно-техні-
чної експертизи. Запропоновано до розгляду основні положення експертних дослі-
джень з оцінки дій із гасіння пожеж. Окреслено особливості оцінювання 
відповідності прибуття пожежного підрозділу нормативним вимогам. Визначено 
специфічне експертне завдання оцінки дій із гасіння пожеж. 

Ключові слова: пожежно-технічна експертиза, оцінка дій, прибуття, 
причинно-наслідковий зв'язок, експертне завдання. 

 
 
Постановка проблеми. Встановлення причинно-наслідкового зв'язку між 

відповідністю дій пожежних підрозділів, які приймали участь у гасінні пожежі, 
нормативним вимогам та наслідками пожежі при проведенні пожежно-техніч-
них експертиз потребує більш широкого наукового обґрунтування і розгляду. 
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